

## மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை - 2014

மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புகளை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1980 இன் 47 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் அதிகாரசட்டத்தின் 6(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். என்னால் உயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ISSAI 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் அற்றன என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும் கணக்காய்வு திட்டமிடப்பட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடைமுறைகள் கணக்காய்வில் உள்ளடங்கும். மோசடி அல்லது தவறுகள் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய போதியளவு தவறான கூற்றுக்களினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி அதிகாரசபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காகவல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்தச் சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. கணக்காய்வு நோக்கெல்லையையும் அளவையும் தீர்மானிப்பதற்கு 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதியதிகாரச் சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவினது (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு தற்றுணிவு அதிகாரத்தை வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

#### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

##### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து, 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் நிதி நிலைமையினையும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

##### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

###### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 இன் பிரகாரம் ஓராண்டு காலப்பகுதியில் தீர்வு செய்ய முடியாத ரூபா 7,887,531 தொகையான கொம்போஸ்ட் தொட்டி ஒதுக்கம் மற்றும் ரூபா 66,286,032 தொகையான சுற்றாடல் பாதிப்பு மதிப்பீட்டு அறிக்கைக்கான வைப்புக்கள் நடைமுறைப் பொறுப்பின் கீழ் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 07 இன் பிரகாரம் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படுகின்ற சொத்துக்கள் நியாயமான பெறுமதிக்கு காண்பிப்பதற்காக மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

###### 2.2.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

அரசின் மூலம் வருடாந்தம் வழங்கப்படுகின்ற மானியங்களுக்கான கணக்கு வைத்தல் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படுவதாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும் இந்நியமங்களின் பிரகாரம் அரசின் மானியங்கள் கணக்கு வைத்தல் தொடர்பாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய விடயங்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

###### 2.2.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மானியமாகக் கிடைத்த ரூபா 132,787,410 தொகையான 11 வாகனங்களின் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மூலதன மானியமாக கிடைத்த மோட்டார் வண்டியொன்றை கணக்கீடு செய்யப்படாததன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 21,151,875 தொகையால் குறைத்து நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) நாளாந்த உணவுப் படியாக செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 10,131,559 தொகை சம்பளம் மற்றும் படிளாக கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக பிரயாணச் செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) கோயிலா செயற்திட்ட நிர்மாணம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த காணிக்காக மீளாய்வாண்டிற்குரித்தான வன பரிபாலனத் திணைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 900,000 ஆன மதிப்பிடப்பட்ட வருடாந்த குத்தகை தொகை செலுத்த வேண்டிய செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.2.4 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

பின்வரும் ஒவ்வொரு விடயங்களுக்கு முன்னால் காட்டப்பட்டுள்ள சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

விடயங்கள்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்
	ரூபா	
(அ) பிளிசரு செயற்திட்டம் செலுத்த வேண்டிய ஒப்பந்த செலவினம்	121,440,642	பற்றுச்சீட்டு, செய்யப்பட்ட வேலை
(ஆ) பிளிசரு செயற்திட்டம் கூடைகள் கொள்வனவு	1,188,000	பொருள் பெறுவனவு பத்திரம் (GRN) இருப்பு பதிவேடு

#### 2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கோயிலா செயற்திட்டத்திலிருந்து 2012 ஆம் ஆண்டில் பிளிசரு செயற்திட்டத்திற்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 2,318,106 தொகையான முற்பணத் தொகை, பெறவேண்டிய ரூபா 81,579,241 ஆன செலுத்த வேண்டிய செலவினம், ரூபா 71,769,174 தொகை என்பவற்றை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள்  
போன்றவற்றிற்கான தொடர்பு

இணக்கமின்மைகள்

(அ) 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை அதிகாரச்சட்டம்	பிளாஸ்ரிக் மீள்சுழற்சி செயற்திட்டத்தின் உத்தியோகத்தர்களுக்காக பணிக்கொடை கொடுப்பனவிற்காக ரூபா 603,000 தொகை ஒதுக்கீடு செய்யப்படாதிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 109,775 தொகை ஒரு உத்தியோகத்தர் விலகிச் செல்லும் போது கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.
(ஆ) 2006 ஒக்தோபர் 10 ஆந் திகதிய 1466/5 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி	தடிப்பில் 20 மைக்ரோன் அல்லது அதற்கு குறைந்த பொலித்தீன் உள்நாட்டுப் பாவனைக்காக உற்பத்தி செய்தல், பொலித்தீன் உற்பத்திகளை விற்பனை செய்தல் அல்லது பயன்படுத்துதல் தடை செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் இந்தக் கட்டளையை அமுல்படுத்தலின் செயல்முன்னேற்றத்தை பரீட்சிப்பதற்கு அதிகாரசபையினால் நடவடிக்கை

		எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(இ)	இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக் கோவையின் XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் 10.3 ஆம் பிரிவு	உத்தியோகத்தர்களின் இடர் கடன் அளவு 10 மாத ஆரம்ப சம்பளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு செலுத்த வேண்டிய போதிலும், அதிகாரசபையால் அக்கடன் அளவு 10 மாதங்களின் மொத்த சம்பளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் அதிகாரசபையினால் மீளாய்வாண்டில் 90 உத்தியோகத்தர்களுக்கு ரூபா 9,748,685 தொகை கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
(ஈ)	1994 யூன் 14 ஆந் திகதிய 95 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபம்	அதிகாரசபையின் 23 பிரதி பணிப்பாளர்களுக்காக போக்குவரத்துப் படியாக 2,421,000 தொகையும், அதிகாரசபையின் உத்தியோகத்தர்களுக்காக உணவுப் படிகளாக ரூபா 10,131,559 தொகையும், உத்தியோகபூர்வ இல்லங்களுக்காக 2012 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்காக ரூபா 282,500 தொகையும் திறைசேரி அங்கீகாரமின்றி செலுத்தப்பட்டிருந்தன.
(உ)	2007 ஏப்ரல் 05 ஆந் திகதிய 33 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை	செயற்திட்ட பதவியணியினர் தொடர்பான போக்குவரத்து வசதிகள் செயற்திட்ட பணிப்பாளர்களுக்கு மாத்திரம் உரித்தாக இருந்த போதிலும், பிரதி செயற்திட்ட பணிப்பாளருக்கும் போக்குவரத்து வசதிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.
(ஊ)	2006 இன் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.12 ஆம் பிரிவு	நிர்மாண ஒப்பந்தங்களுக்காக பெறுமதி சேர் வரி (VAT) மீளளிப்புச் செய்தல் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு பிரதியுடன் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளருக்கு அனுப்பப்பட வேண்டிய போதிலும், கொயிகா செயற்திட்டத்தின் நில நிர்ப்பல் நிர்மாணங்களுக்குரிய நிர்மாணக் கம்பனிக்கு மீளளிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 3,610,027 தொகை தொடர்பாக அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(எ)	2007 பெப்ரவரி 28 ஆந் திகதிய சீஎஸ்ஏ/பீ1/40 ஆம் இலக்க சனாதிபதி செயலகத்தின் சுற்றறிக்கை	ஹொட்டெல் கட்டணங்கள் அரசின் நிதியிலிருந்து தீர்க்கப்படக் கூடாதென குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கு முரணாக பிளாஸ்டிக் செயற்திட்டத்தின் மூலம் செயலமர்வுகள், கூட்டங்கள் நடாத்துதல் என்பவற்றிற்காக மீளாய்வாண்டின் போது ஹொட்டெல் கட்டணங்களுக்காக ரூபா 324,965 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

## 2.5 போதியளவான அதிகாரத்தால் உறுதிப்படுத்தாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

மீளாய்வாண்டிலிருந்து “சுற்றாடல் கல்வி தொடர்பான சர்வதேச நிலையம் இலங்கை” என்ற பெயரில் நிறுவனமொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டு சான்றுப்பத்திர பாடநெறி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடாத்துவதற்கும் பாடநெறிக்காக பணத்தை அறவிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. இதற்காக உள்வாரி மற்றும் வெளிவாரி விரிவுரையாளர்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தனர். இப்பாடநெறிகள் அமைச்சரவை அங்கீகாரத்தின் கீழ் புறம்பான நிறுவனமொன்றாக செயற்படுத்தப்படாமல் திறைசேரியிடமிருந்து கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 19,185,000 தொகையான நிதிஏற்பாட்டைப் பயன்படுத்தி செயற்படுத்தப்பட்டிருந்தமை

அவதானிக்கப்பட்டது. இவ்வாறான நடவடிக்கைகளுக்காக தேசிய சுற்றாடல் அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் “(ப)” இன் பிரகாரம் அறவிடும் அதிகாரம் அதிகாரசபைக்கு இல்லாதிருந்தமையும் மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் படி, மீளாய்வாண்டில் அதிகாரசபையினதும் அதற்குரிய 03 செயற்திட்டங்களினதும் நிதி விளைவுகள் ரூபா 52.7 மில்லியன் பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 49.4 மில்லியன் மிகையுடன் ஒப்பீடு செய்த போது நிதி விளைவுகளில் ரூபா 102.1 மில்லியன் வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் திரட்டிய வருமானம் 150.6 மில்லியனாக அதிகரித்திருந்த போதிலும், செயற்பாட்டுச் செலவினம் ரூபா 252.7 மில்லியனாக அதிகரித்திருந்தமை இவ்வீழ்ச்சிக்கு பிரதானமாகத் தாக்கமளித்திருந்தன.

#### 3.2 அதிகாரசபைக்கு எதிராக அல்லது அதிகாரசபையினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட விடயங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அதிகாரசபையினால் சுற்றாடலை மாசுபடுத்துதல் மற்றும் சுற்றாடல் அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளப்படாமை தொடர்பாக வெளி நிறுவனங்கள் மற்றும் தனிப்பட்ட நபர்களுக்கு எதிராக மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நீதிமன்றங்களில் 116 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) வெளி நிறுவனமொன்று ரூபா 460 மில்லியன் இழப்பீடொன்றும் நபரொருவரால் வழக்கு தொடரப்பட்ட தினத்திலிருந்து நாளொன்றுக்கு ரூபா 10,000 வீதமும் இழப்பீடு கோரி அதிகாரசபைக்கு எதிராக வழக்கு தொடரப்பட்டிருந்த போதிலும், அவ்வழக்குகளிலிருந்து எழக்கூடிய நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்களின் தன்மை தொடர்பாக இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 08 இன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 04. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

அதிகாரசபையினால் அது உருவாக்கப்பட்டதன் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக பல்வேறு செயற்திட்டங்கள் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போது செயற்படுத்தப்பட்டு வந்த 04 பிரதான செயற்திட்டங்கள் தொடர்பான அவதானிப்புக்கள் மற்றும் செயலாற்றல் பின்வருமாறு.

(அ) பிளாஸ்டிக் மீள்சுழற்சி செயற்திட்டத்தின் மீளாய்வாண்டின் செயற்பாடுகளுக்காக ரூபா 45 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அதில் ரூபா 42.8 மில்லியன் செலவிடப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பான பரிசோதனையின் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) பின்னர் பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் செயற்திட்டத்தின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் ஆகஸ்ட் மாதம் திருத்தம் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் காணப்பட்ட 22 செயற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 17,413,000 தொகை அச்செயற்பாடுகளிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருந்தது.

- (ii) மேலும் ஆரம்ப செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்படாத 02 செயற்பாடுகளுக்காக ரூபா 12,073,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (iii) மீளாய்வாண்டில் செலவிடப்பட்டிருந்த ரூபா 42.8 மில்லியன் செலவினத்தில் ரூபா 11.6 மில்லியன் அதாவது 27 சதவீதம் செயற்பாட்டு மற்றும் பதவியணியினர் அபிவிருத்தி செலவினமாக செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (iv) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 03 செயற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட பணத்தில் 50 சதவீதம் அதாவது ரூபா 1,930,000 சேமிக்கப்பட்டிருந்தது.

**(ஆ) தொம்பே சுகாதார கழிவுப்பொருள் நிலத்தை நிரப்பும் செயற்திட்டம்**

செயற்திட்டத்திற்காக கிடைக்கப் பெற்ற மானியங்களில் கழிவுப்பொருள் போக்குவரத்து காபேஜ் டிரக் வண்டி மற்றும் டோசர் கொள்வனவு செய்வதற்குப் பதிலாக 02 டபிள் கெப் வண்டிகளும் 01 இசுசு கெப் வண்டியும் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அவ்வண்டிகள் சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் உத்தியோகத்தர்களுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட வாகனங்களாக இணைக்கப்பட்டிருந்தன. மேலும் செயற்திட்டத்திற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த ஜீப் வண்டியொன்றும் வான் வண்டியொன்றும் பிளிசுரு செயற்திட்டத்திற்காக வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், 02 கெம்பெக்டர்கள் அங்கீகாரமின்றி கடுவல நகர சபைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தன. இதன் பிரகாரம் செயற்திட்டத்தின் அடிப்படை நோக்கம் கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவமாக இருந்த போதிலும், அச்செயற்திட்டத்தின் சொத்துக்கள் வேறு நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் மார்ச் 24 ஆம் திகதி நிர்மாணம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு அதிகாரசபைக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த செயற்திட்டத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்படாமல் ஓராண்டிற்கு மேற்பட்ட காலம் விளைவற்று காணப்பட்டமை 2015 மார்ச் 06 ஆந் திகதி மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

**(இ) பொருளாதார ஒத்துழைப்பு நிதியத்தின் கடன் வசதிகளின் அடிப்படையில் கழிவுப்பொருள் அகற்றும் வசதிகளை நிர்மாணிக்கும் செயற்திட்டம் (EDCF)**

செயற்திட்ட கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் கொரிய அரசாங்கத்திடமிருந்து 33.536 மில்லியன் டொலரும் இலங்கை அரசாங்கத்திடமிருந்து 8.350 மில்லியன் டொலரும் ஈடுபடுத்தப்பட்டு செயற்திட்டம் 2013 நவம்பர் மாதத்தின் போது ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், செயற்திட்டம் 48 மாதங்களுக்குள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும். 2015 யூன் வரையிலும் செயற்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 01 வருடமும் 06 மாத காலம் கடந்திருந்த போதிலும், உத்தேச 04 நில நிரப்பும் நிலையங்களின் நிர்மாண வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இத்தாமதத்தினால் மீளாய்வாண்டின் போது கொரிய அரசாங்கத்திடமிருந்து பெற்றுக்கொள்வதற்கு இணங்கப்பட்டிருந்த 1,340,608 ஐ.அ.டொலரை செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்காக பயன்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவம் தவறியிருந்தது.

**(ஈ) பிளிசுறு செயற்திட்டம்**

2008 - 2010 வரையான 03 வருட காலப்பகுதியில் பூர்த்தி செய்வதற்காக திட்டமிடப்பட்டிருந்த செயற்திட்டத்திற்காக திறைசேரியினால் ரூபா 5.633 பில்லியன் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

- (i) செயற்திட்டம் 2010 ஆம் ஆண்டில் பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் 2015 ஆகஸ்ட் இறுதி வரையும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்காததுடன்

செயற்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கப்பட்ட ரூபா 5.633 பில்லியன் தொகையிலிருந்து மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை ரூபா 2.352 பில்லியன் தொகை அல்லது 42 சதவீதம் மாத்திரமே பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ii) செயற்திட்டத்தின் நோக்கமொன்றான திணம்க கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவ ஆக்கக்கூறின் கீழ் 117 பிரதேச சபைகளில் கூட்டுப்பசளைத் தளங்களை நிர்மாணிப்பதற்கான செயற்திட்டம் ரூபா 1,533.34 பில்லியன் நிதி அனுசரணை வழங்கியிருந்தது. இத்தளங்களிலிருந்து சிக்கலுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட 23 தளங்களும், நிர்மாணம் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட போதிலும், கூட்டுப்பசளை உற்பத்தி செய்யப்படாத 06 தளங்களும், நிர்மாணம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் 04 தளங்களும், செயற்பாடற்ற 04 தளங்களும் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (iii) இதற்கு மேலாக 03 பிரதேச சபைகளில் கூட்டுப்பசளை தளங்கள் நிர்மாணிப்பதற்காக ரூபா 6,772,253 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் ஒரு தளத்தின் நிர்மாணம் 2015 யூன் 15 ஆந் திகதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. 02 தளங்களின் நிர்மாணம் ஆரம்பிக்கப்படாதிருந்ததுடன் கூட்டுப்பசளை தளமொன்று வெளிநாட்டு உதவியின் கீழ் நிர்மாணிக்கப்பட்டு வரும் இடமொன்றில் தற்காலிக தளமொன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக இச்செயற்திட்டத்திலிருந்து ரூபா 04 பில்லியன் சிக்கனமற்ற முறையில் செலவிடப்பட்டிருந்தது.

#### 4.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஒப்பந்த அடிப்படையில் பின் பாவனை பிளாஸ்டிக் கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவ தேசிய செயற்திட்ட பணிப்பாளருக்கு அனைத்து படிசூடன் ரூபா 45,000 ஆன மாதாந்த சம்பளம் மற்றும் வாழ்க்கை செலவினப் படியொன்று மாத்திரம் உரித்தாக இருக்க வேண்டிய போதிலும், அதற்கு முரணாக உத்தியோகபூர்வ வாகனத்திற்காக வாகன வாடகை மற்றும் எரிபொருள் படியாக 2013 ஆம் ஆண்டின் போது மாதமொன்றுக்கு ரூபா 70,000 வீதம் 13 சந்தர்ப்பங்களின் போது ரூபா 690,967 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், 2014 ஆகஸ்ட் 01 ஆந் திகதி முதல் அதிகாரசபையின் மோட்டார் வண்டியொன்றும் 140 லீற்றர் பெற்றோலுக்குரிய எரிபொருள் படியும் வழங்கப்பட்டிருந்தன.
- (ஆ) பின் பாவனை பிளாஸ்டிக் கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவ செயற்திட்டத்தின் மூலம் 2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து களஞ்சியமொன்றிற்காக வீடொன்று வாடகைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், இதற்காக 2014 ஆம் ஆண்டின் போது மாதாந்த வாடகையாக ரூபா 30,000 தொகையும், மின்சாரம் மற்றும் நீருக்காக ரூபா 600 தொகையும் காவலாளி ஒருவருக்காக ரூபா 15,000 தொகையுமாக மாதமொன்றிற்கு ரூபா 45,600 வீதம் ரூபா 2,699,400 தொகை 2009 சனவரி முதல் 2014 ஆகஸ்ட் வரை செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டிற்காக வாடகை உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை. உரிய பாதுகாப்புப் படி மாதமொன்றிற்கு ரூபா 15,000 வீதம் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் கணக்காய்வினால் பௌதீக ரீதியாக பரிசோதனை செய்யப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில் எந்தவொரு பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தரொருவரும் களஞ்சியத்திற்கு பொறுப்பாக காணப்படாததுடன், வருகைப் பதிவேடொன்றும் காணப்படவில்லை.

#### 4.3 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) பிளிசரு செயற்திட்டத்தின் நோக்கங்களிலிருந்து விலகி மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக ரூபா 4,350,717 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) பதுளை மாநகர சபையில் பாரியளவிலான கூட்டுப்பசளை தளமொன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக 2008 - 2010 ஆண்டுகளில் ரூபா 60,867,560 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், குறித்த நிர்மாணம் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. இதனால் ரூபா 39,000,000 தொகையொன்று கழிவுகளை அகற்றுவதற்காக நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. கழிவுகளை அகற்றுவது நகர சபையின் செயற்பாடொன்றாக இருப்பதால் இக்கொடுப்பனவானது செயற்திட்ட நிதியம் முறையற்ற விதத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) ரூபா 183,000 கிரயத்திலான 13 மோட்டார் சைக்கிள்கள் சலுகை கடன் அடிப்படையில் ரூபா 91,500 வீதம் ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், இந்த அடிப்படையில் பெற்றுக்கொண்ட 13 மோட்டார் சைக்கிள்களினால் அதிகாரசபைக்கு ரூபா 1,189,500 ஆன நட்டமொன்றை ஏற்க நேர்ந்திருந்தது.

#### 4.4 வெளிப்படையான மோசடிகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (ஆ) பின் பாவனை பிளாஸ்டிக் செயற்திட்டத்தின் மூலம் பொலித்தீன் தயாரிக்கும் இயந்திரமொன்றையும் பிளாஸ்டிக் பொலித்தீன் கூறு தயாரிக்கும் இயந்திரமொன்றையும் கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 6,215,000 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், திட்டமிடலொன்று இல்லாமல் அவசர தேவைப்பாடொன்றாக கருதி இயந்திரத்தை விமான மூலமாக கொண்டு வந்தமையால் ரூபா 1,225,000 ஆன நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) ரூபா 176,696 கிரயத்திலான 13 கமராக்கல் பிளிசரு செயற்திட்டத்தினால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு அதிகாரசபையின் சுற்றாடல் உத்தியோகத்தர்களுக்கு பகிர்நதளிக்கப்பட்டு நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டிலிருந்து பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) விபத்திற்குட்பட்ட வாகனமொன்றிலிருந்து ரூபா 270,545 ஆன நட்டமொன்று இடம்பெற்றிருந்த போதிலும், அந்நட்டத்தை பொறுப்பு வாய்ந்த தரப்பினரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் செலவினமாக பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

#### 4.5 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 20 மைக்ரோனுக்கு குறைவான பொலித்தீன் உற்பத்தி பரிசோதனைக்காக 2007 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 452,660 தொகையான செலவில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட 10 பரிசோதனை உபகரணங்கள் 2015 ஏப்ரல் இறுதி வரையிலும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) குழாம் வாகனங்களுக்காக மீளாய்வாண்டின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த 40 மோட்டார் சைக்கிள்கள் 06 மாதங்கள் விளைவற்றிருந்ததுடன், அதில் 27 மோட்டார் சைக்கிள்கள் 2015 மார்ச் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன.

#### 4.6 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்



தொம்பே சுகநலன் கழிவுப்பொருள் போடப்படுகின்ற நிலத்தை நிரப்பும் செயற்திட்டத்தின் கழிவுகளை தாங்கி நிர்மாணிப்பிற்குரிய நீர் தரத்தின் பரிசோதனை (Baseline data on water quality) மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் ஆய்வுகூடத்தில் மேற்கொள்ள முடியுமாக இருந்த போதிலும், வெளி நிறுவனமொன்றுக்கு ரூபா 108,735 தொகை செலுத்தி பரிசோதனை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

#### 4.7 ஒப்பந்த நிருவாகத்தில் குறைபாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) வாயுவற்ற அழுக்க தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தி கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவம் செய்யும் செயற்திட்டமொன்றை ஆரம்பிப்பதற்காக அதிகாரசபை 2012 ஆம் ஆண்டின் போது தனியார் கம்பனியொன்றுடன் உடன்படிக்கையொன்றை மேற்கொண்டிருந்தது. உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் செயற்திட்டம் 2015 சனவரி மாதத்தின் போது பூர்த்தி செய்வதற்கு உடன்படிக்கை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் மதிப்பிடப்பட்டிருந்த கிரயம் ரூபா 121,782,000 ஆக இருந்தது. இம்மதிப்பிடப்பட்ட தொகையில் 53 சதவீதம் அதாவது ரூபா 64,356,400 தொகையான செலுத்தக்கூடிய ஆகக்கூடிய முற்பண எல்லை 20 சதவீதமான அளவை விஞ்சி செலுத்தப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 121 மில்லியன் முதலீடு செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், செயற்திட்டம் தொடர்பாக சாத்திய வள ஆய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே 2015 யூலை 30 ஆந் திகதி வரை செயற்திட்டம் தொடர்பாக செயன்முன்னேற்ற அறிக்கையொன்று கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பின் பாவனை பிளாஸ்ரிக் கழிவுப் பொருள் முகாமைத்துவ செயற்திட்டத்திற்காக தேவைக்கான மதிப்பீடொன்றில்லாமல் மீளாய்வாண்டின் போது 2,000 கழிவு சேகரிக்கும் தொட்டிகள் தனியார் நிறுவனமொன்றிடமிருந்து கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 6,797,976 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.9.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கையொன்று கையொப்பமிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இதனால் 1,400 தொட்டிகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு இரண்டு மாதங்கள் தாமதமாகியிருந்த போதிலும், அதற்காக தாமதக் கட்டணம் அறவிட முடியாதிருந்தது. குப்பைத் தொட்டிகளின் பெறுவனவுகள் மற்றும் விநியோகத்திற்காக பொருட் பதிவேடொன்று முறையாக பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.8 ஆளணி நிருவாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு அதிகாரசபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 1,151 ஆக இருந்ததுடன், உள்ளபடியான பதவியணியினர் 854 ஆக இருந்தது. அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியின் பிரகாரம் வெற்றிடங்கள் 297 ஆக இருந்தன. காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன், அங்கீகாரம் கிடைக்காத 08 பதவிகளுக்காக ஆட்சேர்க்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்காக ரூபா 3,366,535 தொகையான சம்பளம் மீளாய்வாண்டில் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) அதிகாரசபையின் பதவிகளுக்காக இருக்க வேண்டிய குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைகளுடன் கூடிய ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையொன்றைத் தயாரித்து அங்கீகரித்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) அதிகாரசபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியனிக்ரூரிய விபரங்களின் பிரகாரம் 02 அந்தரங்க செயலாளர் பதவிகள் காணப்பட்ட போதிலும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியனியிலிருந்து விலகி கடமை ஒப்படைப்பு அடிப்படையில் மேலதிக அந்தரங்க செயலாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (ஈ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கை இலக்கம் 33 இன் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக பொருளாதார ஒத்துழைப்பு நிதியத்தின் கடன் வசதிகளின் அடிப்படையில் கழிவுகளை அகற்றும் வசதிகளை நிர்மாணிக்கும் செயற்திட்டத்தின் முகாமையாளர் (வழங்கல் மற்றும் சேவைகள்) பதவிக்காக குறித்த தகைமைகள் இல்லாத உத்தியோகத்தரொருவரை ஆட்சேர்த்து மாதாந்தம் ரூபா 95,000 வீதம் படிக்களாக ரூபா 2,203,379 கூட்டுமொத்த சம்பளம் மீளாய்வாண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகளை செயற்திறனாக நிறைவேற்றக்கூடிய வகையில் 11 ஊழியர் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) அமைச்சு அலுவலகத்தின் ஊடக ஒருங்கிணைப்பாளராக இணைக்கப்பட்டிருந்த உத்தியோகத்தருக்கு 2013 மே முதல் 2014 திசெம்பர் வரை சம்பளம் மற்றும் மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவாக ரூபா 435,146 தொகை பின் பாவனை பிளாஸ்டிக் செயற்திட்டத்திலிருந்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) உரிய தகைமைகளைக் கொண்டிராத மூன்று உத்தியோகத்தர்கள் பிளிசரு செயற்திட்டத்தின் உயர் பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2015 யூன் 30 வரை செயற்திட்டத்தின் பூர்த்தி செய்யப்படாதிருந்த வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 14 ஆக இருந்தது.

#### 4.9 ஏனைய அரசு நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரசபையின் வளங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் அதிகாரசபையிலிருந்து சம்பளம் பெறுகின்ற போதிலும் அதிகாரசபைக்கு வெளியே வேறு நிறுவனங்களில் சேவைக்காக மூன்று உத்தியோகத்தர்கள் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (ஆ) அமைச்சின் அமைச்சருடைய அலுவலகத்தின் ஊடக ஒருங்கிணைப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக இணைக்கப்பட்டிருந்த உத்தியோகத்தருக்கு சம்பளம் மற்றும் மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவாக ரூபா 435,146 தொகை 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் வரை பின்பாவனை பிளாஸ்டிக் முகாமைத்துவ செயற்திட்டத்திலிருந்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

செயற்திட்டம் தொடர்பாக போதியளவு உள்ளகக் கணக்காய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

அதிகாரசபையின் தலைவரின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்த போதிலும் இவ் அறிக்கைத் திகதி வரை தீர்வுசெய்யப்படாதிருந்த கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள் பின்வருமாறு.

- (அ) தொம்பே சுகநலன் கழிவுப்பொருள் நிலத்தை நிரப்பும் செயற்திட்டத்தின் நிர்மாண பணிகளுக்குரியதாக ஏற்பட்ட ரூபா 49,623,542 தொகையான நடத்தை அறவிடுவது தொடர்பாக தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமை.
- (ஆ) தொம்பே சுகாதார கழிவுப்பொருள் போடப்படுகின்ற நிலத்தை நிரப்பும் செயற்திட்ட வளவின் நுளைவு வீதியை நிர்மாணிப்பதற்கு ரூபா 22.26 மில்லியன் தொகையான மிகை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், ஒப்பந்தக்காரருக்கு ரூபா 8.15 மில்லியன் மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தமை மற்றும் நுளைவு வீதி நியம தரத்திற்கு இல்லாமை.
- (இ) தேசிய இரசாயன பொருட் கழிவுகளை நாளதுவரையாக்கும் செயற்திட்டம் மீளாய்வாண்டின் சனவரி மாதத்தின் போது பூர்த்தியாக்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்தும் திட்டத்தைத் தயாரித்தல் 2015 ஏப்ரல் வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்காமை.
- (ஈ) 1980 இன் 47 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றாடல் அதிகாரசட்டம் திருத்தப்பட்டு அபிவிருத்தி செய்வதற்கு தேவையான இனங்காணப்பட்ட 18 துறைகளுக்காக அதிகாரசட்டத்தில் திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டிருக்காமை.

### 5.3 சுற்றாடல் மற்றும் சமூக பொறுப்புக்களை நிறைவேற்றாதல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### (அ) ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசோதனை அறிக்கை

நாய கங்க சிறிய அளவிலான நீர் மின் செயற்திட்டத்தின் மூலம் சமநல காட்டில் எளி 07 என்ற பெயரில் அழைக்கப்படும் 07 நீர் வீழ்ச்சிகளில் 06 ஆம் நீர் வீழ்ச்சிக்கு மேலாக அணைக்கட்டுன்றை நிர்மாணித்து நீரைத் திருப்பி மின்நிலையத்தினை அமைத்தல் மூலம் சுற்றாடலுக்கு ஏற்பட்டிருந்த பாதிப்பு தொடர்பாக கிடைக்கப்பெற்ற முறைப்பாடு தொடர்பாக அதிகாரசபை எதுவித நடவடிக்கையொன்றையும் எடுத்திருக்கவில்லை. இதன் பிரகாரம் ஆரம்ப சுற்றாடல் பரிசோதனை அறிக்கைக்காக அங்கீகாரத்தை வழங்கும் போது சுற்றாடல் பாதிப்பு நிலைமை கவனத்திற்கொள்ளப்படாமையால் இவ்வாறான சுற்றாடல் பாதிப்புக்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. இதன் பிரகாரம் அதிகாரசபை அடிப்படை சமூகப் பொறுப்பிலிருந்து விலகியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### (ஆ) சுற்றாடல் தாக்க மதிப்பீட்டு அறிக்கை

உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி செயற்திட்டத்திற்காக சுற்றாடல் அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்குரிய நிபந்தனைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு செயற்திட்ட உத்தேச நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவ அமைச்சு தவறியிருந்தமை வெளிக்கள பரிசோதனைகளின் போதும் பின்தொடர் பரிசோதனைகளின் போதும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த அவதானிப்புக்களை கருத்திற் கொள்ளாமல் 2011 ஏப்ரல் 12 ஆந் திகதி முதல் 2017 ஏப்ரல் 12 ஆந் திகதி வரை சுற்றாடல் தாக்க மதிப்பீட்டிற்கான அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக 113 பொதுமக்கள் முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த போதிலும், அது தொடர்பாக முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

#### (இ) சுற்றாடல் முறைப்பாடுகள்

மீளாய்வாண்டினுள் 2053 சுற்றாடல் முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றிருந்ததுடன், அதில் 1614 அல்லது 79 சதவீதம் தீர்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் முறைப்பாடுகளை தீர்வு செய்யும் செயன்முன்னேற்றம் மிகவும் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

**6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்**

---

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துதலும் கட்டுப்படுத்தலும்
- (ஆ) கணக்கீடு
- (இ) சமூகப் பொறுப்புக்களை நிறைவேற்றுவதின் செயன்முன்னேற்றம்
- (ஈ) மனிதவள முகாமைமைத்துவம்
- (உ) உள்ளகக் கணக்காய்வு